



**Заявление г-на Санжара Болотова,
Заместителя министра, Министерство экономики и коммерции Кыргызской
Республики, и национального координатора ЦАРЭС по Кыргызской Республике
23-я Министерская конференция
Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества
7-8 ноября 2024 года, Астана**

Уважаемый господин Премьер-министр Республики Казахстан, Олжас Абаевич!

**Уважаемый Заместитель Премьер-министра – министр национальной экономики РК
Нурлан Серикович!**

Уважаемый Президент АБР, господин Асакава!

Уважаемые представители партнеров по развитию!

Уважаемые участники Министерской конференции!

Прежде всего, позвольте поприветствовать всех и от имени кыргызской делегации выразить благодарность и признательность Правительству Республики Казахстан, руководству АБР, Секретариату ЦАРЭС за огромную работу по подготовке и проведению данной конференции, за теплый прием и гостеприимство.

Мы высоко ценим партнерство, осуществляемое в рамках Программ Центрально-азиатского регионального экономического сотрудничества.

Результаты, которое достигло регионального экономическое объединение за более чем 20-тилетнюю деятельность являются весьма ощутимыми для каждой из стран – участниц.

Прежде всего впечатляет мобилизация финансовых ресурсов на создание мультимодальных транспортных сетей, содействие торговле и энергетической безопасности, а также развитие экономических коридоров.

Все это позволило усилить экономические показатели стран – партнеров.

В частности, за прошедшие три года (2021-2023 г.г.) объем взаимной и внешней торговли Кыргызской Республики со странами ЦАРЭС увеличился в **2,4 раза**.

В структуре внешней торговли Кыргызской Республики доля стран ЦАРЭС в прошлом году составила **47,9%**.

Товарооборот Кыргызстана со странами ЦАРЭС за этот неполный год составил более **5,5 млрд.долл.** и в сравнении с аналогичным периодом 2023 г. увеличился на **21,0%**.

Указанные показатели ярко демонстрируют о положительной динамике взаимного экономического сотрудничества Кыргызстана со странами ЦАРЭС, и еще раз подтверждают эффективность программных продуктов ЦАРЭС.

Позвольте информировать, что Кыргызстан ставит амбициозные цели до 2030 года. Основной задачей будет являться достижение внутреннего валового продукта (ВВП) в размере 30 млрд долларов США к 2030 году, а ВВП на душу населения до 4,0-4,5 тыс. долларов и войти в число стран с доходом выше среднего. Кыргызская Республика стремится войти в число 30 ведущих стран по достижению Целей устойчивого развития (ЦУР) к 2030 году. Для достижения таких показателей необходимо активно развивать все наши отрасли. В этих целях начата разработка проекта **Национального документа развития Кыргызской Республики до 2030 года**, в рамках которого мы перейдем на новую модель развития. При этом для достижения намеченных результатов мы признаем необходимость тесного сотрудничества с партнерами по развитию и странами региона ЦАРЭС.

1) О Плате действий ЦАРЭС по изменению климата на 2025–2027 годы.

Вопросы, рассматриваемые на Министерской конференции ЦАРЭС, являются весьма важными не только для региона, и перекликаются с глобальными задачами, стоящими перед всем мировым сообществом, в частности вопросы изменения климата.

Так в Кыргызстане по инициативе Президента Кыргызской Республики реализуются усилия по вопросам устойчивого горного развития, защиты горных экосистем и предпринимаются соответствующие меры в области борьбы с изменением климата как внутри страны и на международной арене.

Так в целях реализации резолюции ООН «Устойчивое горное развитие» Президентом Кыргызстана Садыром Жапаровым подписан Указ «Об объявлении в Кыргызской Республике периода 2023–2027 годов Пятилетием действий по развитию горных регионов» и реализуется соответствующая национальная дорожная карта.

В рамках горной инициативы Кыргызстан планирует к 2027 году провести второй Бишкекский Глобальный горный саммит.

Кроме того, в рамках борьбы с изменением климата в Кыргызской Республике инициирован проект «Развитие в Кыргызской Республике низко углеродного междугороднего электромобильного автобусного сообщения и солнечной зарядной инфраструктуры».

Целью инициирования указанного проекта является снижение выбросов углекислых газов в атмосферу и улучшение условий перевозки пассажиров в междугородних маршрутах.

Для реализации проекта «Реконструкция Иссык-Кульской кольцевой автодороги» принято решение использовать полностью электрические самосвалы в качестве пилотного и экспериментального проекта при выполнении работ, без каких-либо выбросов CO₂ в атмосферу.

На вышеуказанных примерах хочется подчеркнуть, что Кыргызстан активно действует и продвигает горные инициативы по сохранению воды, ледников и климата в интересах всего региона».

Мы понимаем, решение данного вопроса требует комплексного подхода, вопросы изменения климата, сохранения экологии и зеленой экономики являются одними из главных приоритетов государственной политики.

Учитывая изложенное, кыргызская сторона поддерживает принятие Плана действий ЦАРЭС по изменению климата и презентацию инициатив ЦАРЭС на 29-й Конференции сторон (COP29).

2) Среднесрочный обзор и рекомендации ЦАРЭС 2030

Относительно Среднесрочного обзора ЦАРЭС 2030 (ССО), мы поддерживаем его выводы и рекомендации.

Рекомендации ССО весьма актуальны, особенно по необходимости пересмотреть секторальные стратегии: транспортную, энергетическую, цифровую, интегрированную программу в области торговли.

Безусловно, приветствуем включение в перечень флагманских инфраструктурных проектов ЦАРЭС - проект строительства железной дороги Китай – Кыргызстан – Узбекистан.

Роль будущей железной дороги в обслуживании региональных и трансконтинентальных потоков невозможно переоценить.

Не буду подробно останавливаться всех выгодах данного проекта, вчера на пленарной сессии об этом уже подробно говорилось.

Но тем не менее, новый железнодорожный коридор станет южным ответвлением континентального моста Евразии и откроет доступ на рынки Юго-Восточной, Западной Азии и стран Ближнего Востока.

Проект обеспечит повышение конкурентоспособности на международном рынке транзитных перевозок за счет сокращения расстояния и времени доставки грузов.

Согласно предварительным прогнозам, сокращение пути из Восточной Азии в страны Ближнего Востока и Южной Европы составит порядка 900 км, а сроки уменьшатся на 7-8 суток. Это скажется на цене перевозимых товаров, неминуемо повышая на них спрос.

Помимо всего прочего, развитие железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан позволит нивелировать риски в международных экономических отношениях, связанные с политической нестабильностью, как в Европе, так и на Ближнем Востоке.

Не могу не отметить проект «Камбаратинская ГЭС-1», который также находится в списке флагманских проектов Среднесрочного обзора – это региональный проект, который может укрепить энергетическую безопасность, улучшить управление водными и энергетическими ресурсами и облегчить энергетический переход в регионе.

Также пользуясь случаем, рассматривая иные проекты ЦАРЭС, хочется отметить, что Кыргызская Республика поддерживает реализацию региональных проектов по созданию

Зеленого энергетического коридора, а также развитие цифровой инфраструктуры через объединение волоконно-оптических линий связи (ВОЛС) по Каспийскому морю.

Кыргызская Республика заинтересована и готова принять участие в данных инициативах.

Все вышеотмеченные проекты будут взаимодополнять друг друга и тем самым способствовать укреплению экономического сотрудничества региона.

В заключение, хотелось бы отметить, что невозможно переоценить расширение всестороннего сотрудничества между нашими странами при активной поддержке Программы ЦАРЭС, которые будут способствовать процветанию региона.

И в этой связи, **выразить благодарность АБР** за оказание поддержки усилиям стран по переходу к устойчивому экономическому развитию и выразить уверенность в дальнейшем плодотворном, эффективном и взаимовыгодном региональном сотрудничестве.

Также позвольте еще раз **выразить искреннюю благодарность Правительству Казахстана** за прекрасную организацию 23-й Министерской конференции.

Вместе с тем, отдельно хотелось бы пожелать успехов Правительству Азербайджана в проведении важнейшего мероприятия - COP 29.

Желаю всем участникам и партнерам успехов и благополучия.

Благодарю за внимание!